
Referat af Ordinær Generalforsamling i DOF Nordvestjylland lørdag den 24. februar 2024 kl. 10.00 – 17.30, på 
Frøslev Skole, Elsøvej 240, 7900 Nykøbing Mors.

Fra kl. 10.00 – 12.00 var Anni Oppelstrup Blohm assisteret af Inge Kirk turledere på en fugletur til Frøslev 
Enge. Herefter var afdelingen vært ved smørrebrød og øl/vand til de 26 fremmødte deltagere.

Efter frokosten holdt Lars Mogensen et foredragmed overskriften "Nattrækket over Øby", der er en beskrivelse 
af nattrækkende fuglearter, deres kald og antal i løbet af året.

Generalforsamlingen  indledtes  af  formand  Martin  Høj  Hansen,  der  bød  velkommen til  de  resterende  22 
deltagere, herunder Egon Østergaard, formand for DOF, og derefter afholdtes generalforsamlingen.

Dagsorden i henhold til DOF’s vedtægter:

1.  Valg af dirigent
2.  Beretning om lokalafdelingens virke
3.  Fremlæggelse af revideret årsregnskab til godkendelse
4.  Fremlæggelse af budget til godkendelse
5.  Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter
6.  Valg af revisor
7.  Valg af medlemmer til DOF’s repræsentantskab (kun i ulige år)
8.  Forslag fra medlemmerne
9.  Eventuelt

Ad 1: Valg af dirigent

Som dirigent foreslog bestyrelsen Poul Blicher Andersen, som valgtes enstemmigt.  Dirigenten takkede for 
valget og konstaterede herefter, at generalforsamlingen var lovlig indvarslet.

Ad 2: Beretning om lokalafdelingens virke

Formand Martin  Høj  Hansen berettede om lokalafdelingens virke for  året  2023.  Der  har  forgæves været 
annonceret efter en redaktør til hjemmeside og Facebook. 3 bestyrelsesmedlemmer har deltaget i 2 repræsen-
tantskabsmøder. Herudover fyldte naturpolitikken en stor del af beretningen, idet det i 2023 har været tydeli-
gere end nogensinde, hvor vigtig den naturpolitiske del af foreningsarbejdet er blevet - blandt andet naturgen-
opretning af Hjarbæk Fjord, indsatsen i Nørreådalen og tajgasædgæssene i området.

Bestyrelsen har lagt en stor indsats i at argumentere for, at placeringen af yderligere testvindmøller i Østerild 
er meget uhensigtsmæssig. I efteråret 2023 blev en udvidelse af Østerild pludselig nævnt af myndighederne 
som en mulighed; det skete efter de tidligere udpegede områder blev fravalgt som uegnede et efter et. Til sidst 
præsenterede myndighederne to mulige områder, som stod tilbage: Ballum Enge og Østerild. Med afsæt i, at 
DOF Fuglenes Hus umuligt vil kunne støtte testvindmøller i Ballum Enge, pegede de derfor på Østerild som 
det mindste af to onder. Vi har fra bestyrelsens side vurderet og meddelt DOF Fuglenes Hus, at udbygningen i 
Østerild efter al sandsynlighed vil have yderst negativ påvirkning af de særlige naturværdier og de vigtige 
fugleforekomster, som klitheden og nærområderne rummer. Desuden anser bestyrelsen det som skuffende, at 
DOF Fuglenes Hus dels ikke har kæmpet mere for at undgå testmøllerne ved Østerild, og dels at de har 
accepteret myndighedernes og vindindustriens præmis om at fravælge placeringer på baggrund af økonomi, 
så vi endnu en gang ser energisektorens grønne omstilling ske på naturens bekostning. 

Han nævnte også samarbejdet med Nationalpark Thy om et ynglefugleprojekt, der forventes udvidet i 2024. 
DOF NV har deltaget i projekt ”Mere Natur i Agerlandet” i Skive og Viborg kommuner, som styres af Midtjysk  



Jagthundeforening. Der er i 2023 også gennemført 58 punkttællinger. 5 personer fra DOF NV har deltaget i 
Boligbirding. Og indtastninger i DOF-basen beløber sig til 105.524 observationer i 2023.

Fugleværnsfonden har i 2023 erhvervet Karmark Engsø, som ligger i den allersydøstligste del af lokalafdelin-
gen, og Fonden arbejder i øjeblikket på strategien for området. Sluttelig nævnte Martin Høj Hansen, at der er  
etableret vigepladser langs Bygholmdæmningen, at Aage V. Jensen har etableret et nyt tårn i den sydøstlige  
del af Tømmerby Fjord ved Vesløs. og at der er kommet nye fugletåre på Mors ved Biskæret og Hundsø.

Herefter blev ordet givet frit til kommentarer til beretningen. Jan Skjoldborg Kristensen læste følgende op:

Kommentar til Beretningen

Det er heldig at beretningen ikke skal til afstemning! I så fald havde jeg måtte stemme imod.

Jeg vil redegøre hvad der er galt med beretningen!

Efter udarbejdelse af beretningen havde formanden bedt bestyrelsen komme med rettelser og præcisering. I 
den anledning havde Henrik Haaning, støttet af de 4 andre bestyrelsesmedlemmer fra Thy og Mors, 
formuleret en tekst, der udtrykte en kritik omkring DOF centrals rolle i udpegelsen af Vindmølletestcenteret i 
Østerild, som mulighed for en udvidelse. En udvidelse som indebær ødelæggelse og kraftig forringelse af 
store naturværdier i Hjardemål klit området.

Formuleringer som desværre ikke er kommet til udtryk i beretningen.

Det er mig ubegribelig at man i en demokratisk forening som DOF, ikke skulle have muligheden for at 
adressere en berettiget kritik i en årsberetning!

Det vil være for omfattende at opremse hele sagsforløbet omkring nye vindmølletest pladser. Det kan være 
nogen af de øvrige tilstedeværende kommer ind på det!

”teksten fra Henrik”

Vi har fra bestyrelsens side vurderet og meddelt DOF Fuglenes Hus, at udbygningen i Østerild efter al 
sandsynlighed vil have yderst negativ påvirkning af de særlige naturværdier og de vigtige fugleforekomster, 
klitheden og nærområderne rummer. Desuden anser bestyrelsen det som stærkt bekymrende og 
urovækkende, at DOF anbefaler at inddrage naturområder til etablering af store vindmøller, helt uden at 
spørge efter vurderinger og overvejelser fra DOF lokalt.

Desværre har vores argumenter ikke ændret holdningen hos DOF Fuglenes Hus, og heller ikke stoppet 
myndighederne i at fortsætte planerne om testvindmøller i Østerildområdet.

Pressemeddelelse fra DOF udsendt marts 2023 (På dette tidspunkt var Østerild end ikke inde i billedet). 
Overskriften "Vanvid med vindmøller større end Eiffeltårnet i Vadehavet"

Overskriften kan ingen være uenig i! Men allersidst i teksten ses nedenstående argument.

" DOF BirdLife foreslår at undersøge Kærgård Klitplantage nord for Blåvandshuk som en mulighed for 
testcenteret (*). En mulighed kunne også være at undersøge en udbygning af de eksisterende to 
forsøgsområder, hvilket også må kunne reducere udgiften til den nødvendige infrastruktur, der skal 
etableres, påpeger DOF BirdLife."

Citat fra DOFs Naturpolitik:

”Omstillingen til et klimaneutralt samfund ved etablering af tekniske energianlæg skal ske med stor 
hensyntagen til fugle og biodiversitet og efter grundige faglige analyser.



Så er det jo man må spørge sig selv, hvad er det for nogle ”grundige faglige analyser” som DOF central 
lægger til grund for at foreslå Østerild?

Der udspandt sig herefter en til tider følelsesladet diskussion, hvor blandt andet følgende udsagn blev nævnt: 
”DOF har blåstemplet naturen til møllerne”, ”det er en helt unik natur og samfund”, ”storpolitik, vi er sat ud af  
spillet, hvad skal vi med lokalforeningen så”, ”det er Euroas største og sammenhængende klitnatur” (udtalt af  
Naturstyrelsen og DN), ”området skulle have været indlemmet i den nuværende nationalpark”.

Egon Østergaard sagde, at han også var overrasket over, at møllerne er endt i Østerild. Han havde forventet,  
at møllerne blev placeret i Brovst. Han ridsede derefter hele hændelsesforløbet op fra start den 22. februar til  
placeringen i Østerild blev politisk besluttet. Han forklarede, at DOF på intet tidspunkt har været med i hørings-
proces, så det havde ikke været muligt at komme med et høringssvar. Ministeriet har ikke rakt ud for at sparre 
om placeringen. Dog var Kirkeministeriet og Vindbranchen blevet hørt. Martin Høj Hansen nævnte, at han 
modtog 2 forslag til årsberetningens formulering om testvindmøller i Østerild, og at de begge blev indarbejdet i 
teksten.

Flere ville høre om DOF’s holdning til placeringen af vindmøllerne. Egon Østergaards klare svar var, at man 
var glad for, at det ikke var blevet Vadehavet, hvilket ville have været en katastrofe, og heller ikke i Natura 
2000 områder. 

Den skal nu være en Myndighedsbehandling af den politiske beslutning om Østerild, og der blev opfordret til,  
at bestyrelsen i DOF NV nu finder alle guldkorn, der kan tale for en placering i Brovst og ikke Østerild. Det er  
nu der skal ageres, og vi skal gøre alt for at ændre processen.

Søren Krag nævnte, at forløbet omkring udvidelsen af testcenteret i Østerild har vist, at det er vigtigt, at kom-
munikationen mellem lokalafdelingen og DOF’s hovedorganisation og Naturpolitisk udvalg bedres.

Herefter sluttede dirigenten diskussionen, da en del af diskussionen vedrører året 2024 og ikke 2023, som 
beretningen dækker.

Årsberetningen blev herefter taget ad notam. Beretningen er lagt på DOF Nordvestjyllands hjemmeside.

Ad 3: Fremlæggelse af revideret årsregnskab til godkendelse

Kasserer  Jan  Skjoldborg  Kristensen  fremlagde  det  reviderede  årsregnskab  for  2023,  der  udviser  et  lille  
overskud på 5.002 kr. Generalforsamlingen godkendte enstemmigt regnskabet.

Ad 4: Fremlæggelse af budget til godkendelse

Kasserer Jan Skjoldborg Kristensen gennemgik forslag til budget for 2024, der udviser et underskud på 15.000 
kr. Generalforsamlingen godkendte enstemmigt budgettet.

Ad 5: Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter

På valg til bestyrelsen var Martin Høj Hansen, Henrik Haaning Nielsen og Jes Gravgaard, der alle genopstil-
ledes og genvalgtes. Som en udvidelse af bestyrelsen indstillede bestyrelsen Sten Nielsen som nyt medlem, 
og han valgtes enstemmigt. På valg til suppleantposterne var Majken Bilgrav og Thomas Buus Nielsen, der 
ikke ønskede at genopstille, og Gerner Majlandt, der genvalgtes. Søren Krag og Jørn Falch blev enstemmigt  
valgt som nye suppleanter.

Et stort TAK for indsatsen til de afgående medlemmer og et stort TIL LYKKE til de valgte personer.



Ad 6: Valg af revisor

Elly Hansen genvalgtes enstemmigt som revisor

Ad 7: Valg af medlemmer til DOF’s repræsentantskab (kun i ulige år)

Ikke relevant i år.

Ad 8: Forslag fra medlemmerne

Der var ikke modtaget forslag fra medlemmerne.

Ad 9: Eventuelt

Henrik Haaning Nielsen efterlyste tællere til registrering af fugle, sommerfugle, blomster og andet i Østerild  
området. Han har lavet feltkort og tællekalender, som kan tilsendes. Han udarbejder indlæg til at lægge på 
hjemmesiden og Facebook, og forsøger at få BFN med i arbejdet.

Henrik Haaning Nielsen efterlyste også nye deltagere til ynglefugletælling. Der vil være en oplæring.

Egon Østergaard fremhævede, at det er en vigtig opgave at få talt fugle og så videre, for at vådområdet kan 
blive erklæret § 3 område. Det er kommunerne, der er ansvarlige for § 3 områderne. Jens Kristian Kjærgaard 
anførte, at det er vigtigt, at vi i bestyrelsen skal være mere obs på § 3 områder.

Dirigenten takkede for mødet, og Martin Høj Hansen takkede Poul Blicher Andersen og Egon Østergaard for at 
deltage i mødet. 

GENERALFORSAMLINGEN HÆVET.

Referent
Aase Busk Kristensen


